

天父的心

日期：2021 年 6 月 13 日

經文：路加福音十五：11-32

楊惇皓教師

【前言】

今天是父親節主日，祝福各位有養育孩子的父親們，或雖然沒孩子，但也成為別人屬靈父親的弟兄們，父親節快樂、主裡蒙恩。

不曉得大家有沒有看過這部電影，叫做「失孤」，是劉德華主演，改編自一個真實父親的故事，在 2015 年上映，感動了許多的人。這真實事件是發生 24 年前，1997 年 9 月 21 日，當年 27 歲的中國山東農民郭剛堂，他兩歲兒子郭振被人口販子拐走，心急如焚的發動全村幫忙尋找卻沒有消息，過了幾天，他決定開始騎著摩托車去尋子，車後綁著旗桿、上面印著孩子的大頭照，開始往隔壁城鎮去尋找。隨著時間一天一天過去、一個月一個月過去、一年一年過去，他始終沒有找到他的孩子，他失去孩子的心何等的心碎焦急、他想方設法希望能尋回他的孩子，任何一條通報的疑似消息都不放過，可惜最後都失望而歸，他說，「唯有當他騎在路上的時候，他才感覺自己是個父親」，而少了這個兒子，他的家也不再完整，心中始終有個缺憾。經年累月下來，他的足跡踏遍整個大中國，騎遍了 30 多個省份，直到 2015 年電影播出前，他已經找了 18 年，騎了 40 餘萬公里、前後報廢了 10 輛摩托車，雖然 2015 年《失孤》電影上映後獲得全國民眾的關注，但郭剛堂仍未因此而找到他的兒子。

從這個真實故事，我們可以很深刻的感受到這位「父親的心」對孩子有何等深切與不離不棄的愛，同樣的，在今天父親節的主日我們要透過剛剛唸的這段經文，來體會「天父的心」，感受天父是何等的深愛我們，並且如何殷殷盼盼的等候著每一位他所愛的孩子回家，並且他又用怎樣的態度來對待犯錯及不成熟的我們，也讓我們從當中得到一切深刻的反思與帶出信仰的行動力。在進入經文前我們先求神幫助我們領受這段信息，我們先一起來禱告！

【本論】

剛剛我們已經讀過了這段經文，而且很多人對這個浪子回頭的比喻故事也非常的熟悉。因此我直接帶領大家來思考，這段經文讓我們理解到「天父的心」是怎樣的一個心。

不過在之前大家需要先知道的是，其實「浪子的比喻」是路加福音十五章裡面三個系列比喻的第三個，前面還有兩個相關的小比喻我們需要一起來理解。

在前面路加福音十五章第一、二節有提到耶穌講這三個比喻的背景，當時是一些稅吏和罪人來挨近耶穌，要聽他講道，然而自命清高的法利賽人和文士卻私下議論說：這個耶穌又接待罪人，又和他們一起吃飯，真是要不得。因此耶穌就故意對他們眾人說了三個系列的比喻：第一個比喻是「失羊的比喻」，說如果一個主人有 99 隻羊卻掉了一隻，主人必定擱下那 99 隻，出去尋找那一隻迷失的羊，直到找到了，就必定邀請左鄰右舍來宴客，一同歡慶他失而復得的羊；接著第二個比喻是「失錢的比喻」，說若有人有十塊錢，卻掉了一塊，他必定打著燈在房裡尋找那一塊錢，直到找著為止，直到找著了，必定同樣宴請鄰舍來與他一同歡慶。

前兩個短比喻講完，耶穌都馬上為比喻下個註解說，一個罪人悔改，天上的使者也要如此為他來歡喜，比那些不用悔改的義人歡喜更大。因此他要讓那些罪人及自命清高的法利賽人，也包括我們現今的讀者與聽眾知道，天父總是在主動積極的尋找拯救失喪的人，希望將他們的靈魂挽回過來，而當有一個罪人悔改，天父的心是何等的歡喜快樂。這是前兩個比喻的重點，這兩個比喻結束，才接著進入到今天第三個比較長篇幅的比喻，「浪子回頭的比喻」。

而透過這三個連續的比喻，耶穌要我們一起去體會何謂「天父的心」。因此今天第三個比喻中的父親就是在比喻天父上帝，而兩個兒子說的就是當時的聽眾及我們在座的每一個人。

接著我們就來透過以下三點，理解何謂「天父的心」。

1. 天父的心是持續尋找與等候罪人悔改的心

除了從前兩個比喻讓我們看見天父如何迫切持續尋找那失喪的靈魂，今天浪子的比喻也看見天父如何殷切不放棄的等候著罪人悔改。

從經文 v12-13 「小兒子對父親說：父親，請你把我應得的家業分給我。他父親就把產業分給他們。過了不多幾日，小兒子就把他一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裡任意放蕩，浪費資財。」

身為華人的你反應可能會跟我一樣，你這兔崽子，我都還沒死就跟我要遺產，你詛咒我死啊！不肖子，有種給我出去，就不要給我回來！跟你切斷父子關係。

可是你可能無法體會，當時的猶太人在聽見這個比喻時，心理的衝擊可能是更大的，因為他們覺得這個比喻中的父親竟然就真的把財產分給兒子，這絕對是不應該的事情，這父親的做法是在羞辱他自己，因為這兒子的要求不僅是得罪了父親、還得罪了他們很看重的上帝，所以這個比喻對他們的衝擊其實是更大的。

不僅如此，我們還看見父親殷殷切切的在門口等候著他這不懂事的兒子回來。怎麼知道呢？這從小兒子散盡錢財，流落到豬圈，長期挨餓匱乏後終於醒悟過來，決定回到家中投靠父親時可以看出來。經文 v20 「於是起來，往他父親那裡去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。」

要知道，一個人如果不是一天到晚在窗台或門口看著遠方，等著兒子，不會兒子還走到遠方就馬上發現他，一定是等到有人按門鈴才會來看們嘛！因此我們可以知道這個比喻中的父親是何等親切期盼著他這流浪的兒子回到他的身邊。

接著我們來看兒子回來後父親的反應來知道天父的心是如何。

2. 天父的心是罪人悔改時必定歡喜快樂的心

經文 v21-24 「兒子說：父親！我得罪了天，又得罪了你；從今以後，我不配稱為你的兒子。父親卻吩咐僕人說：把那上好的袍子快拿出來給他穿；把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上；把那肥牛犢牽來宰了，我們可以吃喝快樂；因為我這個兒子是死而復活，失而又得的。他們就快樂起來。」

通常我們華人父母看到離家出走的孩子回來，心中明明很高興安慰，但通常都會先唸一頓或諷刺一頓說，你不是很有本事，怎麼還知道要回來？錢花光了是不是？混

不下去了是不是？你不是朋友很多嗎？怎麼沒有人要幫你？ 有沒有，很熟悉的語氣喔！

然而這個父親卻不是如此，他沒有剛剛說的那些內心小劇場，他很直接的就把他心中那份歡喜快樂、期待許久的心情表現出來，並且他做了一些特別的舉動，感覺就像是個小小的加冕儀式一樣，彷彿要趕快讓他恢復王子身份一般的尊貴之舉。為什麼父親要這樣做？除了歡喜之情溢於言表之外，其實他也察覺到兒子是帶著羞愧感回來的，因此他除了歡喜快樂、熱烈迎接外，他還要讓小兒子能除去羞愧與奴僕的心。

我們都知道，這個兒子其實是厚著臉皮、帶著羞愧回來的，不然他不會自己主動的說，把我當雇工就好了，因為我不配做你的兒子。然而天父卻不是這樣想的。

這邊天父的心在羅馬書 8:15 也得到呼應「你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫：「阿爸！父！」天父希望每個迷失的靈魂當願意悔改時都可以除卻害怕與羞愧，恢復兒子的身分與信心，跟天父重新建立親密的關係。

這也讓我想到另一處經文，希伯來書 4:16「所以我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，做隨時的幫助。」天父不要我們回到他身邊卻活在對不起與欠債的心情中，所以特別處理這部分。

這也讓我想到，我們常常在人際關係中「得理不饒人」，其實，一個真正有「為父的心」的人是不會透過製造別人的罪惡感與羞愧感，來顯得自己很公義或很成熟的。

3. 天父的心是對不同孩子有不同做法的心

父親對大兒子和小兒子有不同的智慧與做法。小兒子很羞愧，因此需要很大的接納與愛來釋放他的心。但大兒子感到不平之鳴的情緒則是用接納他心情及給他心的眼光的方式來處理。

知道弟弟回來後，經文 v28-30 說「大兒子卻生氣，不肯進去；他父親就出來勸他。他對父親說：我服事你這多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊羔，叫我和朋友一同快樂。但你這個兒子和娼妓吞盡了你的產業，他一來了，你倒為他宰了肥牛犢。」

這邊我要先拿另一段耶穌說的比喻來對照一下，是「葡萄園工人」的比喻。葡萄園工人的比喻是在說有許多工人在路邊等著有人找他們去工作，有個葡萄園的主人在早上找了一些人進去工作，講定工資一錢銀子，那些人早早進去工作，一整天很安心快樂，到了中午、下午、甚至傍晚都還有人站在外面、心理憂愁等著工作，主人心裡不捨，最後一刻還找人進來，卻也給他們一錢銀子。一早就進來工作的人覺得很不公平，憑甚麼我早早工作也給一錢銀子，他最後才進來也給一錢銀子。主人回答說，「我對他好是我的事情，你眼紅了嗎？我又沒有欠你，該給你的我有給你。」

回到浪子的比喻，當大兒子感到很不公平的時候，父親並沒有像剛剛比喻中的主人那樣回覆那些工人，他反而選擇接納自己孩子的心情，不會覺得生氣，反覺得心疼，因為他們是家人的關係，不是雇工的關係。我們看見父親也想著如何幫助大兒子度過這個心理的難關與障礙。因此他說了一段話希望來調整他的想法與眼光。

你會發現大兒子的眼光跟小兒子自己看自己的眼光一樣，認為小兒子應該被當成僕人一樣對待，其實這就是罪人的眼光，也是羞愧感與不公平感受的自然反應。然而這卻不是天父的心與眼光。

因此他讓大兒子學習一種眼光，是能看見其實他一路以來是更蒙恩的，因為父親所擁有一切都是他的，而且他一直有爸爸在身邊為他遮風避雨、陪伴他成長與生活，不用過著提心吊膽、有一餐沒一餐、流浪的日子。而且父親直接告訴大兒子，他是怎麼看待小兒子回來這件事，小兒子是死而復活、失而又得的，所以我們應該歡喜快樂才對。這才是父親的心與眼光。

比喻沒有說出後來大兒子聽完的反應，因為比喻的重點不在把所有我們好奇的細節都陳述出來。我們可以說當時的猶太人聽完耶穌這三個接連（失羊、失錢、浪子回頭）的比喻後，他們心中的心情應該是覺得很錯愕、不應該、怎麼可能做得到，耶穌你在講甚麼天方夜譚！明明大兒子的反應才是對的！

而其實天父也知道當時的猶太人很難接受、甚至很難做到，因此這只是前半部分，天父要透過耶穌所說的比喻讓我們世人認識及感受到天父的心，接著就是透過耶穌為我們的罪釘在十字架上來完成後半部分，如此便整全了「天父愛人的心與天父救贖世人的行動」。

這也是為什麼比喻中的父親能夠接納小兒子回來，因為背後的涵義是，耶穌已經為小兒子付上代價，當然當時耶穌還沒上十字架，所以猶太人會覺得不該如此，也難以接受。然而我們現在的基督徒與聽眾，已經知道耶穌為罪人付上代價，我們就更容易接受罪人悔改必得著天父的接納與歡慶了。

這也讓我想到一個我很常舉的例子，有些人覺得當初陳進興憑甚麼作奸犯科，卻在死前在監獄信了主，就可以按著上帝說的死後進天堂，太不公平了！但若你把今天所說的「天父的心」與「耶穌為罪人付上的代價」放進來思考，相信你很快就能明白，不是陳進興故意撐到最後一刻才來信耶穌，而是過去可能從來沒人跟他傳過福音、或他沒有機會真正醒悟過來，直到他吃盡苦頭、進了監獄才醒悟過來，像小兒子一樣懂得回頭。而我們這些早早省悟過來，進到葡萄園裡的基督徒其實才是更有福的，如同大兒子一直在父親身邊蒙福，不用在外面過著得罪神、流浪、一整天擔心憂愁焦慮的生活，因此我們若有大兒子的心態就太可惜了，畢竟天父的心就是不斷的尋找拯救失喪的靈魂，找著了，當有一個罪人悔改，在天上也要為他歡喜快樂！

講道一開始我有提到一位山東的父親郭剛堂，在 2015 年電影上映前已經花了 18 年踏遍全中國在找他的兒子卻沒有找著。然而就在今年七月，也就是上個月，傳來令人振奮的好消息，警方透過 DNA 比對，在河南找到了他的兒子，結束了郭剛堂 24 年的尋子之旅。他從 27 歲找到了 51 歲，從黑頭髮到滿頭白髮，終於找到他的兒子了，警方很快的在七月中為他們安排了認親大會，郭剛堂夫妻抱著失蹤多年的兒子，相擁而泣，歡喜快樂。

我想，若一個地上的父親都能如此想方設法、堅持不懈的尋找、等候自己被拐走的兒子回家，並且因著找著了，父親的心感到極大的滿足與喜樂。更何況我們在天上的父親，對每一個被撒但迷惑、拐走、迷失的生命又是何等殷切的期盼將他們尋回、等候他們醒悟過來呢？天父的心也渴望能有機會深深地抱著每一個浪子回家啊！。

【結論】

聽完今天的消息，我想用兩句經文來結尾。

耶利米書三十一章 3 節：神說「我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。」

西番雅書 3 章 17 節：「上主—你的上帝與你同在；祂的大能使你得勝。祂要因你歡悅；祂的慈愛要賜你新生命。祂要因你喜樂歌唱。」

神是愛我們的神，祂的慈愛要吸引我們悔改得著新生命，並且祂要因我們的回轉與新生命而喜樂歌唱。

「天父的心」就是持續尋找等候失喪流浪的生命回家，並且當他們願意醒悟回轉過來，天父必定給他們大大的擁抱與歡迎。而且天父的心就是渴望幫助每一位神的兒女，在無助、懊悔、不平、痛苦等等的情緒與生命光景中，幫助我們能有新的眼光來面對困境，並且生命得著接納、醫治與釋放。

因此網路前還沒有接受耶穌成為你生命救主的親朋好友，願神的慈愛來吸引你，願天父的心使你能夠坦然無懼來到祂施恩的寶座前，讓你願意快快的來信靠耶穌、信主受洗，正式成為神的兒女，使你得著祂的恩惠，做你隨時的幫助。

也為我們當中的父親們來禱告，要成為一位正直、負責，與孩子有親密關係、又能夠接納引導他們的情緒與想法，帶領他們擁有成熟眼光的父親，真的是不容易，你們辛苦了。因此當你們因著親子關係或夫妻關係或職場角色而感到挫折、無助、沮喪時，我想鼓勵你，優先回到你作為兒子的身分，讓這位天上的父親先好好抱抱你，先不要想著在地上你要如何做父親，先讓天上的父親安慰陪伴你，讓他的愛先充滿你，也讓耶穌背負你裡面得罪神或做不到的部分，讓耶穌來幫助你，因此先回到天父面前是最優先要做的。

在這父親節的日子裡，我也想鼓勵我們為人子女的，不管是大人還是學生或孩童，特別在今天我們也可以來思想，天父把我們在地上的父親賜給我們，天父的心意與祝福是甚麼？而透過今天父親節，我們也可以好好地關心及了解你的上「父親的心」，相信也能藉此更拉近你們親子之間的距離喔！ 我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊 傑傳道

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊惇皓教師

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

